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En 2023, Cornillier Avocats a édité la 

première cartographie des sociétés 

commerciales de l’ESS qui recense 

plus de 200 entreprises agréées ESUS 

dans 8 secteurs clés de l’économie.

Contexte
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Créé il y a 10 ans, l’agrément ESUS (Entreprise Solidaire d’Utilité Sociale) vise à reconnaître les entreprises de l’ESS 

qui poursuivent un objectif d’utilité sociale. 

Dans le cadre de ses engagements en tant que société à mission, Cornillier Avocats a souhaité réaliser un 

sondage sur les évolutions à apporter à l’agrément ESUS à l'attention des pouvoirs publics ou des acteurs 

concernés (entrepreneurs, sociétés agréées ESUS, etc.).

Ce sondage a pour objectif de recueillir l’avis des entreprises ESUS sur cet agrément afin d’en identifier les 

avantages ainsi que les évolutions à y apporter afin qu’il soit un véritable levier d’attractivité et de développement 

des activités.

Enjeux

Sondage mené par mail 
et phoning auprès de 

180 structures 
entre le 10 avril 2025 et 27 juin 2025

Profil
Entreprises agrées ESUS

Réponses obtenues 
(participants)

54

30% 
taux de réponse 

Méthodologie
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Panel des sondés

Secteurs d’activité Chiffre d'affaires Effectif Ancienneté 
agrément ESUS

38%

50%

12%

- 11

11 à 50

+ 50
2%

6% 10% 13%

67%

2%

1 an 2 ans 3 ans 4 ans 5 ans
et +

En 
cours

salariés

salariés

salariés

63%

> 500 000€

< 500 000€

37%

Activités de conseils 
Services et Formations

17%

Activités financières  
Assurance

4%

Commerce BtoB - BtoC

Energie  
Gestion des déchets

Développement durable

Hébergement - Immobilier

Restauration - Traiteur

Solutions numériques

13%

17%

6%

5%

2%

Autres activités 36%
Agriculture, Sport, Action sociale, Coopérative d’activités et 

d’emplois, Nautique, Solidarité, Silver Economie, 
Foncière rurale et solidaire
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Choix agrément ESUS

Pourquoi avoir choisi d’être agréé ESUS ?

11%

33%

9,7%

46,3%

Choix 
sociétal

Choix 
financier

Choix 
stratégique

Autre(s) 
avantage(s)

Autre(s)Avantage(s)

• « Correspond aux valeurs »
 « En tant que SAS dotée d’un 
agrément d’Entreprise 
Adaptée, le lien était naturel »

• « Reconnaissance de nos 
actions »

• « Réglementaire »

• « Gage de confiance 
vis-à-vis de nos partenaires, 
fournisseurs et clients »

% nombre de voix exprimées
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Choix agrément ESUS

Quels sont les avantages de l’agrément ESUS pour votre activité ?

20,7%Facilité de financement public

Autre(s)Avantage(s)

• « Convictions personnelles »
 « Être en accord avec nos 
valeurs d’entreprise adaptée »

• Aucun avantage 
constaté

• « Différenciation face à des 
acteurs pratiquant le social-
washing et le green-
washing »

• « Accès facilité au 
financement solidaire, 
visibilité accrue »

• « Réputation, preuve 
d’engagement 
complémentaire »

• « Reconnaissance d’une sté 
commerciale en tant 
qu’acteur ESS »

Facilité de financement privé

Ouverture sur de nouveaux
marchés

17,2%

Attractivité RH

Accessibilité à des réseaux

13,8%

12,7%

Autre(s) avantage(s) 24,1%

% nbre de voix exprimées

11,5%
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Gouvernance participative

91%
Levier

9%

Frein

Considérez-vous la gouvernance participative comme un levier ou frein au développement de votre activité ?
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Règles de gestion

74%
Levier

26%

Frein

Considérez-vous les règles de gestion comme un levier ou frein au développement de votre activité ?
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Plafonnement des rémunérations

65%
Levier

35%

Frein

Considérez-vous le plafonnement des rémunérations comme un levier ou frein au développement de votre activité ?
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Recommandation agrément ESUS

Conseilleriez-vous à une start-up ou à un jeune entrepreneur de demander son agrément ESUS ?

OUI 
48%Ne se 

prononce 
pas 
40%

NON
12%
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Retours du terrain – extraits de verbatim

« Mieux informer les ESUS sur les 
avantages de l’agrément et les 
financements dédiés car très 

difficile d’y avoir accès »

« Les avantages évoqués aux 
entreprises dotées d’un agrément ESUS 

ne sont que très difficilement 
atteignables et souvent méconnus »

« L’ESUS est trop peu connu 
car réservé à l’ESS »

« Statut encore trop méconnu. 
Pas assez d’avantages associés »

« Le rendre + efficace, 
+ utile, + visible »

« Les avantages pas à la hauteur des 
avantages des associations, par 

exemple sur la TVA que nous devons 
collecter alors que les associations sur 
nos segments d’activité n’en ont pas »

« Il est dommage que cet engagement 
ne donne pas lieu à des avantages 
concrets, comme des allègements 

fiscaux ou sociaux »

« L’agrément ESUS est porteur de sens 
mais reste trop peu valorisé 

notamment dans les marchés publics 
où les critères d’impact social et 
environnemental devraient être 

davantage pris en compte »

« Renforcer les marchés réservés pour 
les entreprises ESUS en faisant 

connaître ce dispositif aux acheteurs »

« Exonération des charges »

« Favoriser les détenteurs de 
l’agrément lors de marchés publics ou 
l’ accès à des subventions publiques »

« Bénéficier d’exonérations fiscales 
comme pour les coopératives »
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Principaux enseignements

Les principes de gestion des entreprises ESUS (gouvernance participative, règles de gestion et plafonnement des 

rémunérations) sont acceptés et reconnus par une grande majorité des sondés. Ces principes ne sont pas identifiés 

comme un frein au développement des activités et ne font pas l’objet d’une forte demande d’évolutions. 

En revanche, seulement la moitié des entreprises sondées recommanderaient ce statut à un jeune entrepreneur, 

principalement pour les raisons suivantes : 

Manque de visibilité
• Les entreprises jugent que l’agrément reste peu lisible pour leurs partenaires

• Elles considèrent qu’il est insuffisamment valorisé par les pouvoirs publics

Avantage financier limité
• Aucun avantage concret en termes de financement

• Forte demande d’exonération fiscale ou sociale attachée à cet agrément au regard de l’activité d’utilité sociale 
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Evolutions proposées

• Meilleure reconnaissance publique et médiatique de l’agrément (création d’un logo )

• Mieux articuler l’ESUS aves les autres labels/agréments de l’ESS (entreprise à mission, label impact etc..)

• Créer « un collectif » regroupant les sociétés agréées ESUS

• Renforcer la prise en compte de l’agrément ESUS dans la commande publique

• Créer un statut spécifique permettant aux ESUS de bénéficier d’allègements fiscaux et sociaux
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Société d’exercice libéral par actions simplifiée représentée par Maître Lise CORNILLIER, Présidente, 

dont le siège social est situé au 44, avenue George V – 75008 PARIS

N° de téléphone : 01.40.49.02.19

Adresse électronique :lise.cornillier@cornillier-avocats.com

N° SIRET :504.442.856.00028
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